



缤纷动漫 平安有约

“浙里平安”主题动漫展等你来打卡

金霖萍 何丽波 石梦 占燕丽 刘晨敏

缤纷动漫，平安有约。5月29日，在杭州白马湖畔，一年一度的动漫盛会——第二十届中国国际动漫节如约而至。今年恰逢平安浙江建设20周年，由省委政法委主办的“浙里平安”主题动漫展，浓缩全省平安文化之精华，以“平安+动漫”的强强联袂，在本届动漫节上迅速出圈。

把平安文创带回家

一进展馆，画卷铺陈。

围绕平安浙江建设20周年主题，现场展示了全省上百部动漫影视作品、中小学生漫画作品，涵盖平安宣传、反邪教宣传、禁毒宣传等多个主题；同时展出来自全省各地的平安文创作品，在融入平安元素的同时，主打实用、有趣，哪怕是一枚钥匙扣、一个卡通小人偶，也承载了许多平安宣传的巧思。

除了琳琅满目的展品，展区内外还有寻找平安口令、集章打卡等丰富的互动活动。展区以“平安浙江一日游”为互动主线，设置了“浙里无邪动漫馆”“平安旅游地图”“刑不刑旅途”“不能买便利店”等多个互动打卡点，只要找到平安口令并完成平安问答，就能把精美的平安文创礼品带回家。玩游戏、学知识、抽礼物，整个展区吸引了众多动漫迷热情打卡，大朋友、小朋友都玩得不亦乐乎。



动漫达人在“浙里平安”展区开心合影

魅力千岛之城等你邂逅

“这个平安阵地我喜欢，来盖一个章！”在一张O版的舟山群岛地图前，许多观众正在收集最喜爱的海岛平安阵地印章，并兑换“平安舟山”限定款小礼品。有观众举着满满一册海岛印章集章本，开心地与海岛地图合影。

今年，舟山的海岛风情首次亮相动漫节，以“平安+动漫+文旅”的联袂形式，全方位、多角度展示平安舟山建设成果。“我们把平安文化旅游资源带到动漫节，并策划了丰富多彩的互动活动，希望让更多人感受到千岛之城的无穷魅力。”舟山市委政法委相关负责人表示。

绿眉毛船、渔民画、剪纸、东海云廊创意灯、蟹警官玩偶……一件件“平安舟山”

主题手工艺品，充满浪漫的海洋元素；“远洋警务”“海上融治理”“瀛洲红帆”“海上牧场”……一个个“平安舟山”主题漫画故事，讲述了新时代“海上枫桥经验”的生动实践。

首个反邪教主题虚拟动漫馆上线

“看，这个反邪机器人在欢迎我们，这里还有反邪VR眼镜。”在“浙里无邪”展区，多款反邪教互动游戏吸引观众体验，“反邪+动漫+科技”的创新玩法，受到了现场观众的频频点赞。

本次展览中，由杭州市滨江区打造的全省首个反邪教主题虚拟动漫馆——“浙里无邪”动漫馆首度亮相，在触屏前围观体验的观众络绎不绝。反邪小剧场、反邪游戏厅、反邪科普馆、反邪体验屋……漫步虚拟动漫馆，这里不仅有生动活泼的反邪漫画、精彩有趣的动画短片，还有许多富有挑战性的反邪游戏，只要动动手指，就可以开启一场防范邪教的“云体验”，在寓教于乐中提升群众明辨正邪的能力。

“我们通过线上线下相结合的形式开展反邪宣传，线上利用各种新媒体新技术，激发网民的参与热情；线下借助动漫节的影响力，不断扩大反邪教宣传的覆盖面。”滨江区政法委相关负责人表示。

(下转12版)

村里的大广播响起来，有趣的“故事会”听起来

“法律明白人”的普法新方式有趣又有益

本报记者 方正义
通讯员 方丽萍 徐家琛

5月29日傍晚，江山市太阳山村文化礼堂前广场，村民们搬来小板凳，三三两两坐了下来，小广场慢慢热闹起来。

村广播室里，柴元德坐在桌案前，话筒旁摆放着印有“法律明白人”字样的水杯、手电筒，还有新一期《案例汇编》，这是他的“上班三件套”。清了清嗓子，柴元德对着话筒开讲了：“新一期‘故事会’现在开始。”响亮的声音在广场上响起，刚在交谈的村民停了下来……

“咱们邻县的阿强，三十多岁没有对象，最近在网上找了个女朋友。认识不到一个月，阿强就给女友花了2万多元。结果就要谈婚论嫁了，人却找不到了。没法子，阿强只能到派出所找警察帮忙，你们猜怎么着……”柴元德讲得抑扬顿挫，“原来，阿强遭遇了‘网络杀猪盘’诈骗，他的‘女友’竟是隔壁镇的一个中年男人！”

“哈哈哈……这个故事真是又好气，又好笑。”王阿姨是柴元德的“铁粉”，只要柴元德开讲，她必定来捧场，

“其实老柴一开口我就猜到这是个诈骗故事了，但对方是个男的，还是隔壁镇的，这我是真没想到。”

王阿姨说，大家都爱听老柴讲故事，因为内容很生动又很日常。从涉农案件，到邻里纠纷，再到反诈骗防骗……柴元德讲的故事题材与日常生活息息相关，不少还是发生在村民身边的真实案例，加上他还会融入网络“热梗”进行创作，寓教于乐，因此吸引了众多村民。

实际上，柴元德利用农村广播开辟的“故事会”，正式名称叫“法律明白人微播报”。每到傍晚，衢州全市5000多名“法律明白人”便会陆续开讲，为村民们送去一场身边的“普法故事会”，深受村民好评。

“这一做法发端于江山。”衢州市司法局普法与依法治理处处长刘锐告诉记者，三年前，江山实现“法律明白人”培育村社全覆盖后，开始思考如何用好这支队伍。通过调研，他们发现利用农村广播举办“普法故事

会”，既能让村民通过故事学法懂法，还能把“闲置”的农村广播利用起来。尝试几次后，群众很欢迎，宣传效果也好。如今，这一做法已在全市推开，“法律明白人微播报”的牌子也越打越响。

每到周一，各县（市、区）司法局干警就会编辑一册《案例汇编》，发放给各村的“法律明白人”。故事内容主要来自权威媒体刊发的新闻、案例，内容涵盖政策宣传、法律常识等。到目前，衢州当地已编辑《案例汇编》380多期。

农村广播又响起来了，村民们一边纳凉一边听故事，谈笑间邻里关系也更和谐了。“这种形式，比我们开着大篷车走村入户宣传的效果还要好。这群‘法律明白人’可是把普法宣传‘玩明白了’。”刘锐笑着说。



杭州临安区： 共筑平安之基 守护幸福之梦

通讯员 刘东军 吴爱萍 潘燕飞

杭州临安，这座千年古城，如今正以其独特的数字化治理之力、矛盾调解之智、精准平安宣传之道，谱写着新时代的和谐乐章。20年来，这里以平安临安创建为统领、以数字化改革为牵引、以源头治理为着力点、以全方位依法治理为保障，有力夯实了平安建设基础。

“青和翼”智治显成效

深夜，临安青山湖街道“青和翼”全域智治运营指挥中心如常闪烁着光芒，工作人员正专注地通过视频监控，对辖区的主干道路进行远程巡查。

4月15日凌晨，大园路路口的监控画面中，3辆重型自卸货车疾驰而过。虽然青山湖科技城正在建设中，但深夜时分鲜有这样大规模的施工活动。面对这一可疑情况，指挥中心迅速展开了双线作战。

(下转8版)

